

海淀退休名师进校当导师

本报讯(记者 安京京)“这节课我们讲的是气候的分类及变化……”台上,科大附中的年轻教师在展示自己的课堂,而台下,几位头发斑白的老教师在认真地边听边记。课后,这些来自名师团的老教师将与年轻教师共同评课,帮助他们提高教学水平。本周三,海淀区第四期“名师教学指导团”正式启动。

指导团成员由退休的特级教师、市级骨干教师构成,每月集体前往3至4所学校,听课并及时与教师交流。每次听课活动结束后,还会认真填写听课反馈,为学校课堂教学改进提出建议。除下校听课外,指导团还通过组织教学专题现场会,为普通校一线教师课堂展示交流和相互学习创造机会。每次现场会外聘大学教授、北京市特级教师等,对课堂教学进行点评和理论指导。

在这种传帮带的模式



海淀区第四期“名师教学指导团”成立,图为教师研修学校书记为指导团成员颁发聘书。

本报记者
安京京 摄

下,名师教学指导团几年来培养了大批优秀教师,他们辅导过的教师在各种教学大赛中获奖,有些教师在报刊杂志发表文章和论文,指导过的十几所学校的教师被评为区级学科带头人和区级骨干教师的人数也大幅增加。

北大附中香山学校化学教师姜洪阔说,在海淀区

名师指导团专家的帮助下,我对化学教学的认识提高了很多,也对化学学科核心素养有了更深刻的理解。在之前的教学中,我对教材的挖掘不够,忽略了不少好资源。通过专家点拨,我更加注重对教材素材的深入挖掘。姜洪阔也被评为海淀区骨干教师。

海淀区依托进修学校、

名师工作站,于2011年组建了“海淀区名师教学指导团”,退休名师走进北部新区学校和城镇普通校,围绕课堂教学与骨干教师共同开展教学及课题研究,提升学校骨干教师的教育教学和科研水平。截至今年,指导团相继赴相关学校活动3500余人次,举办教学专题现场会46场。

校园文化牌扮靓校园



校长付晓洁、德育副校长林美钦和学生代表为校园文化牌揭牌。

郭丽娜 摄

本报讯(记者 邓菡)新学年,北京第二外国语学院附属中学校园冒出了一些新地标——“校园文化牌”。“上善若水”“静娴小苑”等新增的文化牌,为校园扮上了新妆,吸引了众多师生驻足。

校园文化牌是学校组织师生集思广益投票选定,最后由学校领导和师生代表共同揭牌的。二外附中校园文化征名活动受到学生、家长、老师的支持,共收集到上百份意见稿,并开展“我为校园增光彩”的网络投票,最终选出16处校园文化地点。

学校中心喷泉区域的潺潺流水,温柔而又坚毅地淌过二外附中人的胸怀。水有滋养万物的德行,给予万物而不与万物发生矛盾、冲突,这气质与二外附中的教育之道不谋而合。于是,此处被命名为

“上善若水”。以会议、报告、培训为主要功能的多功能厅被命名“博雅厅”,寓意要有浩瀚胸怀,容人之量,文雅气质,才可汲取知识之精华。再看幽静的校园一隅,有着郁郁葱葱的树丛、争奇斗艳的花簇,正适合朗诵诗文或轻声交谈,舒适恬静、娴雅惬意,故得名“静娴小苑”。此外,春华园、秋实园、德馨园、银杏大道等意境与寓意兼备的文化地名等着大家去探索、发现。一处一景,无不展示着校园的特点与师生的创意。

二外附中德育副校长林美钦表示,这些精心命名的校园文化牌在新学年开学首日正式启用,既为校园点亮了一处处新的风景,又为全体师生新学年的新征程吹响了号角,更有助于新生更快地熟悉这即将朝夕相处的美丽校园。

一六六中编制《青少年网络安全指南》



一六六中学生赵梓晨为同学们讲解网络安全知识。

苏海莹 摄

本报讯(记者 邓菡)9月17日至23日是网络安全宣传周。北京市第一六六中学信息技术部为学生编制了《青少年网络安全指南》。

这份指南中有这样一段表述:“网络已经渗入到人们的日常生活中,同学们在使用网络开阔视野、增进

交往、愉悦身心的同时,也会遭遇不良信息和不法分子的侵害。从全民沉迷手游的王者荣耀风波,到不良信息诱导的蓝鲸自杀游戏,从因打赏主播花光父母积蓄的12岁小学生,再到因手机被没收而跳楼自杀的高中生,未成年人的网络保护已迫在眉睫。”

作为在校青少年学生,有哪些网络安全问题应该引起足够的注意呢?为了更具象地解答同学们的疑问,在学校信息技术部老师的指导下,初二学生赵梓晨结合个人学习和生活经历,从个人信息应如何保护、免费WIFI要慎用以及要有节制地对待网

络游戏等几方面入手,以一名在校中学生的视角,结合《青少年网络安全指南》,为全校同学进行了细致的讲解。

网络安全知识素养是现代教育的新内容。保护未成年人权益,应科学系统地推动未成年人新媒体素养教育。参与这份指南制订的老师表示,在现实社会中,人们普遍重视为青少年创造健康向上的成长环境。然而,在网络空间和虚拟世界中,青少年的成长环境并没有被特别地区分对待。信息时代,网络对于每个人包括学生的生活和学习都产生了重要影响。既然使用互联网不可避免,也就不可能杜绝和禁止。学生要提高网络生活中的自我保护意识,做到有理智、有节制,安全上网,健康成长。

非遗公开课走进北航实验学校



学生在作品展上参观。

宋超 摄

本报讯(记者 许卉)9月17日,“匠心传艺 逐梦翱翔”北京航空航天大学实验学校中学部学生美术作品展亮相北航艺术馆,展出国家级非物质文化遗产,开设国家非物质文化遗产公开课。

北航实验学校中学部艺术节同时拉开帷幕。在艺术节期间,两位国家级传承人“杭州十竹斋木版水印”传承人魏立中、山西吕梁国家级非物质文化遗产“中阳剪纸”传承人王计汝以“美术工作坊”、“国家非物质文化遗产公开课”

等形式,与师生一起探索美学精神,锻炼美学素养,推广传统美学文化。美术学院还汇集了北航实验学校中学部学生的水墨画、线描、篆刻、创意拼贴画、海报设计、面具、丙烯画等百余幅作品。

北航实验学校有关老师介绍,国家非物质文化遗产公开课包括“中阳剪纸”体验、“杭州十竹斋木版水印”体验,旨在将我国优秀传统文化的精髓通过课程的形式展示出来,让学生参与其中,让古老的艺术走进学生的现代生活。

房山与北中医共建优质校

本报讯(记者 蔡文玲)房山区良乡中学、良乡六中、官道中心校3所学校与北京中医药大学共建,促进3校尽快成为优质学校,并合作开展中医药文化进校园、进社区、进乡村、进家庭活动,致力于中医药文化传播。

北京中医药大学、房山区教委与良乡镇政府签署教育合作协议并举行揭

牌仪式,打造北京中医药大学实践实验基地。北京中医药大学将在3所中小学建立北京中医药大学共建项目校,围绕课程建设、教师培训、学生培养等机制创新和管理理念转变等方面合作,并在学前教育、基础教育领域开展深度合作,共同助推房山区教育的高质量可持续发展,为

打造良乡镇学区提供教育咨询和智力支持。北京中医药大学逐步向房山区的教师和学生开放教育资源和实践基地。房山区教委利用房山区语言文字测试资质,免费为北京中医药大学在校生提供语言文字测试。

北京中医药大学副校长陶晓华表示,希望三方

加强对接,有机融合,找准中医药教育和基础教育的结合点,共同助推良乡和房山区教育健康快速发展。

房山区副区长廖春迎表示,希望中医药大学开放的教育资源和中医药文化的传播活动能与学区建设和中高考改革等紧密结合,搭建更多平台。